

ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫЙ КОМПЛЕКС КАК ВАЖНЫЙ СЕКТОР ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН В ДОЛГОСРОЧНОЙ ПЕРСПЕКТИВЕ

Рассмотрено положение туризма и рекреации в Республике Дагестан, проанализированы существующие на сегодняшний день проблемы в этих сферах, даны возможные пути решения проблем туристско-рекреационного комплекса.

Ключевые слова: туризм и отдых, экономика, потенциал, развитие туристско-рекреационного комплекса.

Республика Дагестан обладает значительным потенциалом развития туризма и рекреации. Сферы туризма и рекреации настолько тесно связаны между собой, что составляют единый туристско-рекреационный комплекс.

Рекреационный комплекс – сектор экономики Дагестана, имеющий огромные потенциальные возможности, располагающий определенной материальной базой туристского комплекса с довольно развитыми транспортными и торговыми сетями, средствами коммуникации, наличием резервов трудовых ресурсов, но из-за обостренной ситуации на Северном Кавказе в настоящее время находится в стагнации. Серия стихийных бедствий, в том числе резкий подъем уровня Каспийского моря, также негативно отразилась на ситуации в этой сфере. Приморские туристские базы и базы отдыха понесли значительный ущерб в результате подъема уровня моря.

Индустрия отдыха и восстановления здоровья становится одной из главных движущих сил процветания и развития тех или иных территорий, поскольку эта сфера весьма привлекательна с позиции применения капитала, в том числе и иностранного (суммарный объем притока иностранных инвестиций в экономику Дагестана в 2008 г. составил 13 720 тыс. долларов).

Туристско-рекреационный комплекс Республики Дагестан формирует 9 % выпуска всей экономики, 7 % добавленной стоимости, произведенной республикой, 6 % инвестиционных вложений и 1 % налоговых выплат [2, с. 89]. В туристско-рекреационном комплексе трудится 6 % занятых в экономике, обеспечивая тем самым производительность труда 0,560 млн руб./человек.

Основной вклад в экономику комплекса осуществляется за счет услуг, предоставляемых гостиницами и предприятиями общественного питания (72 % от общего выпуска комплекса). В данном секторе сконцентрировано 53 % занятых, которые обеспечивают достаточно высокую производительность труда (по сравнению с другими отраслями экономики) – 0,752 млн руб./человек. При этом доля налогов в бюджеты всех уровней составляет 18 % (основной объем налоговых поступлений комплекса формируют услуги по организации отдыха и развлечений, культуры и спорта – 61) [1].

Ключевые индикаторы деятельности туристско-рекреационного комплекса республики не только свидетельствуют о позитивных тенденциях, но и указывают на нали-

* © Гусейнова М.Р., 2012

Гусейнова Милена Расуловна (Mili-g1@mail.ru), кафедра мировой экономики и менеджмента Кубанского государственного университета, 350040, Российская Федерация, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149.

чие факторов, сдерживающих его развитие. В 2008 г. число мест размещения составило 26,9 тыс. койко-мест (2009 г. — 27,8 тыс. койко-мест). Динамика количества мест размещения в республике довольно слабая. В 2001–2008 гг. рост составил всего 15 %, в основном за счет увеличения числа гостиниц и отелей. Внутренний поток туристов в 2008 г. составил 198 тысяч человек. Этот индикатор показал очень высокую динамику — по сравнению с 2001 г. (56,8 тыс. чел.) он увеличился в 3,5 раза. Диспропорция в динамике потока туристов и мест размещения обусловлена низкой загрузкой существующей туристско-рекреационной базы.

Для Дагестана развитие туристско-рекреационного комплекса — это прежде всего новые рабочие места, сфера приложения малого предпринимательства (различного рода сервисные услуги бытового, медицинского, зрелищно-культурного и другого характера), развитие традиционных для республики народных художественных промыслов, ориентированных на производство курортных и сувенирных товаров, развитие дорожно-транспортных коммуникаций и гостиничного хозяйства, стимулятор развития агропромышленного комплекса и других видов хозяйственной деятельности. При правильной организации туризм способствует сохранению исторических, культурных, природных памятников и повышению культурного и материального уровня населения. Огромный туристический потенциал республики послужит основой для привлечения в регион инвесторов.

Уникальный природный мир, архитектурные памятники и сооружения, история и культура народов Дагестана привлекают внимание туристов из многих стран. В республике имеются уникальные ландшафты, редкие животные и растения.

Уже сегодня можно говорить о влиянии туристической составляющей на экономику Республики Дагестан. Удельный вес туризма в сфере услуг составляет 11,1 %. Возросли объемы въездного турпотока. Количество посетивших Дагестан туристов возросло с 5 тыс. человек в 2000 году до 200 тыс. в 2008 году. В 2010 году увеличился поток туристов и отдыхающих до 600 тыс. человек.

Конечно, Республике Дагестан не просто будет перестроить свою экономику под потребности туризма, как, например Турция, но тем не менее имеющаяся на сегодня структура туристско-рекреационного комплекса позволяет принять более 25 тыс. туристов и отдыхающих, обеспечить отдых и оздоровление свыше 70 тысяч детей и подростков. По привлекательности ландшафтов, особенно по сочетанию климатических, природных, исторических и культурных показателей, западное побережье Каспийского моря не уступает Черноморскому побережью Кавказа, почти 200 солнечных дней в году. Нужно создавать сервис. Для этого необходимо подготовить инвестиционные площадки, подвести всю инфраструктуру: тепло, воду, газ, подготовить дороги и т. д.

Сложившаяся демографическая ситуация (значительная доля детей (13 %) в структуре населения) актуализировала проблемы детского отдыха. В 2000–2008 гг. в данном направлении наблюдается положительная динамика: к 2008 г. число детских учреждений увеличилось на 50 % по сравнению с 2000 г. и составило 186 ед. (против 120 ед. в 2000 г.), это повлекло двукратное увеличение количества детей, отдохнувших в них: в 2000 г. — 39,3 тыс. чел., в 2008 г. — 74,6 тыс. человек.

Развитие индустрии спорта и развлечений должно стать немаловажной задачей для развития туристско-рекреационного комплекса, так как для дагестанской молодежи на сегодняшний день приоритетными являются именно спорт и такие виды развлечений, как кино, концерты, кафе и рестораны и т. д. Целесообразно развивать профессиональный спорт, потому что республика славится своими спортсменами, поднять уровень футбольного клуба «Анжи».

Нужно также развивать туризм и в дагестанских селах, то есть туристы смогут жить в жилищах, домах, выдержанных в национальном стиле или в комнатах с

евроремонтом. Предлагать туристам можно программы совершенно разной направленности: знакомство с фольклором, национальными песнями и танцами, освоение народных ремесел. Прославленные на весь мир блюда дагестанской кухни тоже смогут привлечь туристов. Экзотикой для них могут стать домашний сыр, хлеб из печи, парное молоко. Например, для гостей из Канады экзотикой могут стать домашний творог, сметана, блинчики с творогом и вареньем. Кроме этого, в набор сельских развлечений можно включить баню или сауну, сбор грибов и ягод, можно половить рыбу, сходить на охоту, совершить конные прогулки, походить по окрестностям, посетить мини-зоопарки.

Республика располагает большими возможностями развития экологического туризма и его совмещения с отдыхом и лечением. В Дагестане находится большое количество горячих лечебных грязей и источников минеральной воды: Талгинские и Каякентские грязи, воды Рычалсу, Тарнаир и др.

Также необходимо формировать такой любознательно-интеллектуальный отдых, как промышленный туризм, то есть посещение и знакомство с деятельностью различных предприятий, заводов, например, по производству продуктов питания, алкогольной продукции, стекловолокна и т. д. Поэтому руководители организаций будут стараться модернизировать свою работу.

Наличие большого потенциала для развития курортно-туристического и рекреационного комплексов, конечно, не может гарантировать развитие этих видов деятельности. В настоящее время существует множество проблем, тормозящих развитие этой отрасли экономики. К основным из них относятся слабая развитость инфраструктуры; низкий уровень материальной базы предприятий этой отрасли, что не дает создать высокий уровень сервиса и качества туристско-рекреационных услуг; низкая трудовая мотивация персонала предприятий данной отрасли; отрицательный имидж Республики Дагестан в средствах массовой информации. Решить данные проблемы можно только при комплексном подходе, в котором будут участвовать все сферы социально-экономической жизни общества. Для этого необходимо реформировать организацию туристско-рекреационной отрасли; переобучить существующих работников и подготовить новых специалистов; продвигать республику в глазах как российских регионов, так и зарубежья, как благоприятное место для отдыха, лечения и инвестирования.

Главная задача на сегодняшний день — создание и развитие инфраструктуры туризма и отдыха. Такой подход позволит в перспективе превратить туризм в высокодоходную отрасль дагестанской экономики и интегрировать ее в российскую мировую индустрию.

Библиографический список

1. Сайт Министерства финансов РД. URL: <http://minfinrd.ru>.
2. Проект стратегии социально-экономического развития Республики Дагестан до 2025 года. URL: <http://minec-rd.ru/index.pl?id=data/cont/130449593/1304501004/index.html>.

*M.R. Guseinova**

**TOURISTIC AND RECREATIONAL COMPLEX AS AN IMPORTANT SECTOR
OF ECONOMY OF THE REPUBLIC OF DAGESTAN IN LONG-TERM OUTLOOK**

The state of tourism and recreation in the Republic of Dagestan is viewed. The problems existing in the present time in these spheres are analyzed. The possible ways to solve the problems of touristic and recreational complex are viewed.

Key words: tourism and rest, economy, potential, development of a touristic and recreational complex.

* *Guseinova Milena Rasulovna* (mili-g1@mail.ru), the Dept. of the World Economy and Management, Kuban State University, Krasnodar, 350040, Russian Federation.